

## 中国高校毕业生“云”端找工作

——疫情之下大学生就业新观察

## 华夏聚焦

新华社太原4月7日电 每天早上8点准时打开电脑,登录招聘网站,仔细筛选符合预期的岗位并投递简历,收到回复后,双方约定时间进行视频面试……这是太原理工大学大四学生白璐最近的生活常态。

虽然身在山西临汾老家,但白璐的求职进度并未停滞。数十天来,他已在网上陆续投了十几份简历,并且拿到了多个offer。“线上招聘还是挺方便的,效率也很高。最快的一次,从投简历到拿到offer,只用了4天时间。”他说。

2020年中国普通高校毕业生达874万人,同比增加40万人。受新冠肺炎疫情影响,大部分用人单位的春季校园招聘由线下转为线上,云招聘、云求职成为主流。

“在提供的工作岗位和参与学生数量上,线上双选会都远远超过了以往的传统招聘模式。”太原理工大学就业服务中心主任李云云告诉记者。

在该校去年组织的秋季双选会中,有300多家单位报名,提供了1.5万个工作岗位,而今年从3月2日举办第一场线上双选会以来,已有2000多家用人单位参加,共计提供10万多个工作岗位。

目前,“线上双选会”“空中宣讲”等进行得如火如荼。

由教育部大学生就业网(新职业网)联合5家社会招聘网站举办的“2020届高校毕业生全国联合网络招聘——24365校园招聘服务”活动,上线一周就已累计发布200多万个校园招聘岗位信息。

“今年公司的春招计划已全部放到了网上。”上海一家外资企业招聘负责人张经理告诉记者,线上招聘第一轮是笔试,然后电话测试,第三轮是视频面试。“过去公司也有部分招聘采用这种方式,这次全部线上招聘也是在过去基础上的一种尝试。”

“线上招聘很大程度上节约了时间和经济成本,而且在家里视频面试也没有去现场那么紧张。”就读于山东大学新闻学专业的硕士生王佳佳说,以前找工作需在北京、上海、济南等多个城市之间往返,现在在家就能完成。

线上招聘突破空间限制,在一定程度上给了毕业生更多选择,但一些用人单位反映,这种方式也存在精准性差、招聘双方难以全面了解等不足。



太原理工大学毕业生白璐正在浏览线上双选会网页。 图片由受访者提供

“待在家里就可以向不同地区的单位投递简历并进行面试,这使得一些学生盲目‘海投’简历,用人单位虽获得了大量求职信息,但很多简历都不满足岗位要求。”张经理说。

此外,通过视频对一个人进行判

断,与面对面考察并不完全相同,因此,一些公司关键岗位的敲定仍然选择在疫情稳定之后进行线下面试。

有优势,也有隐忧,但无论如何,线上招聘在今年这个毕业季已

是大势所趋。专家认为,线上招聘一方面助力高校毕业生对疫情带来的就业挑战,另一方面让企业的招聘工作不至于停摆,双方都应及早适应这一招聘模式,主动出击,化挑战为机遇。

## ■ 相关新闻 ■

在线视频、取消校考、推迟现场考试

## 北京开启2020年“云艺考”

新华社北京4月7日电 连日来,中国传媒大学、北京电影学院、中央戏剧学院等北京高校陆续公布2020年艺术类专业考试调整方案。

记者获悉,由于疫情防控需要,为保障师生健康安全,4月起,各校大多数艺术类专业考试均转入“云端”进行,部分专业还取消现场专业考试,将直接按高考文化成绩录取。

中国传媒大学2020年艺考共设23个招考专业及方向。根据该校艺考调整方案,所有招考专业复试在本月进行专业初审,初审方式为考生线上提交材料,学校将组织专家团队对考生提交的材料进行评定。除戏剧影视文学专业外,该校其他22个招考专业考生在通过专业初审后,还将于高考后两周内参加校方组织的现场考

试。根据北京电影学院2020年艺考方案,戏剧影视文学、影视摄影与制作、艺术与科技、电影学等7大专业取消了现场专业考试,将直接按高考文化成绩录取;戏剧影视导演、表演、动画、数字媒体艺术、戏剧影视表演等11个专业,则采用提交视频等非现场方式进行本月进行初选,高考后两周内将对初选通过考生组织现场考试。

4月17日至21日,中央戏剧学院也将对表演专业、戏剧影视导演专业、播音与主持艺术专业的考生,进行远程考试的初试,复试为现场面试。同时,戏剧影视文学专业、戏剧学专业、戏剧影视导演专业(演出制作方向)、

戏剧教育专业、艺术管理专业取消校考,录取原则按高考文化课成绩由高到低录取。

据悉,中央戏剧学院的远程考试采用“考评分离”模式,考生可在规定日期内自选考试时间,每个专业(方向)限时3小时完成全部考试科目。

记者了解到,由于今年不少专业考试须在线上完成,部分高校对视频拍摄的方法、限时、设备等作出相关规定。为保证考试公平,中国传媒大学规定,考生录制视频仅可使用普通智能手机,禁止使用专业设备拍摄,农村和贫困地区若有不具备拍摄条件的考生可致电咨询;视频作品应保持原始图像和声音,不允许进行任何后期制作。

防控开学两不误

## 多地高三初三三年级学生返校复学

据新华社北京4月7日电 在全力做好疫情防控的情况下,7日,江西、福建、吉林、安徽、黑龙江、陕西、广西等地的高三、初三三年级学生返校复学。

7日,江西全省高三、初三三年级学生和中等职业学校毕业年级学生返校复学。“怎样正确佩戴口罩?如果更换新的口罩,使用过的口罩应该如何处理?”庐山市蛟塘中学的开学第一课,老师为学生们讲解了校园防疫知识和学校的消毒防疫安排。

为了保证学生返校后的健康安全,连日来,江西各地学校精心做好复学准备和疫情防控工作,严格落实家庭与学校“点对点”闭环管理,多措并举筑牢复学安全网。

7日,晨曦微露,福建省494所高中敞开门迎接返校的高三学生。记者在福州第四中学见到,学生们穿着校服、佩戴口罩,自觉保持1米以上距离,遇到同学隔空打招呼,陆续穿过红外测温通道,走进久违的校园。

进入教室,一个班拆分为两班进行小班教学,每班不超30人。据福州第四中学党委书记陈飞舟介绍,学校近年来积极更新教学技术设备,此次疫情期间的复课教学应用同屏传输方式,保证拆分的两个小班教学同步。

吉林省高三年级(含中职学校毕业年级)于7日开学。当日,记者走进东北师范大学附属中学,探访开学第一天的情况。

高三年级学生测量体温进入校门后,在教学楼门前需要再次通过测温门检测才能走进教室。每个教室门口都摆放着消毒洗手液和体温计,教室里课桌与课桌之间的距离达到1米。

间隔1米等待区、学生物品暂放处、测温消毒通道……7日上午,安徽省亳州市第十八中学门口被划分了多个区域,复学的高三学生按班级分批次、分批次入学,到校门口后进入间隔1米等待区排队,在老师志愿者的帮助下,将行李放到学校安排的小车上单独运送到宿舍,学生则进入测温消毒通道,经过测温消毒后再进入学校。

据了解,安徽省高三、初三三年级学生将分别于4月7日、4月13日返校。

7日,黑龙江省368所普通高中、18.9万名高三学生同步开学。早上7点,哈尔滨市第十三中学700多名高三学生陆续走进校门,重返校园。从进校门到进班级,从座位到课程,从课间到就餐,学校经过了一个多月的防疫准备,进行了精心设计。

原来的一个教学班,现在分成A、B两个小班,在相邻两个教室上课,教室里课桌间隔1.5米安全距离。哈尔滨市第十三中学校长王茹说,开学前两周为过渡衔接周,学校制定了临时课表,原来一名教师一天上两节课共80分钟,如今变成4节课共140分钟。记者了解到,由于一些学生离家较远,黑龙江省部分寄宿制高中根据住宿学生情况,安排每间宿舍最多住2人,并划定路线和通道,学生每次进入寝室接受体温检测和消毒,做到防控、开学两不误。

继3月30日高三三年级学生开

学之后,4月7日,陕西省35.46万名初三三年级学生和5.83万名中等职业学校毕业班学生开学复课。陕西各地各校结合工作实际,严格落实校园疫情防控各项要求,确保教育教学有序开展。

当天,西安铁一中分校初三三年级全体师生进行“开学第一课”教育活动。主要内容有收看校长讲话以及“如何预防新冠肺炎”的视频,由学校政教主任讲述复课防疫学生管理方面的内容,最后由心理老师进行“疫情之下的备考心理防护”的讲座。

7日,广西壮族自治区104.75万名初三、高三年级学生复学。南宁二中政教处副主任韦尹介绍,学校在开学前两周就在当地教育局统筹下准备好了口罩、消毒液等防疫物资,目前物资储备量足够整个初三三年级学生两周的用量。

“看到学校充分的准备我感到很安心,我相信学校,相信老师,也相信自己能在中考中取得好成绩。”南宁二中初三(11)班学生黄楚娃说。

## 离汉高速公路今日将迎出城高峰

武汉交警发布出行提示

新华社武汉4月7日电 4月8日武汉将解除离汉通道管控。武汉交警大数据预测,8日当天,高速公路将迎出城车辆高峰,一直持续至15日左右回落。

武汉交警对近期交通大数据进行分析。随着复工复产企业增加,近半个月武汉在途车辆数增加近40万辆,最高峰达到124万辆,已恢复至关闭离汉通道前的50%左右,预计4月8日后将达180万辆,届时进、出城高速通道车流量可能出现大幅增长。

出城车流预计在8日当天达到最高峰,15日左右逐渐缓解。其中京港澳高速武汉北收费站、武鄂高速龚家岭收费站、青郑高速武昌收费站、汉蔡高速琴台收费站的进出城车流量较大。根据湖北省、武汉市两级防疫指挥部统一部署,自4

月8日零时起,武汉市将撤除75个离汉通道管控卡点。同时,恢复15个主要治安(交通)检查站常态功能,针对可能影响疫情防控工作、治安交通秩序的车辆、人员,相关人员将进行检查抽查。目前,武汉交警已对进出城通道及周边道路标志标线、交通信号灯、交通监控等设施进行全面清理维护,并对信号灯配时进行优化,设置交通指示标志标线,做好车辆指引、分流。

武汉交警提示,为防止进出城通道发生排队滞留,将在远端设置“候驶区”,安排车辆有序停放,同时组织备勤力量进行管控疏导,以确保出城通道秩序良好。

同时交警将通过电台、微信、微博,以及高德、百度等出行平台,实时发布进出城通道交通路况预警,提醒驾驶员留意路况信息。

市场监管总局:

## 从严从重从快查处妨碍复工复产垄断行为

新华社北京4月7日电 《经济参考报》4月7日刊发题为《市场监管总局:从严从重从快查处妨碍复工复产垄断行为》的报道。文章称,国家市场监督管理总局日前发布《关于支持疫情防控和复工复产反垄断执法的公告》。公告指出,各地市场监管部门要依法从严从重从快查处妨碍疫情防控和复工复产、损害消费者利益的垄断行为,重点查处口罩、药品等防控物资及原辅材料等垄断协议。

根据公告,疫情防控期间,将依

法加快审查涉疫情防控和复工复产的经营者集中案件。依法从严从重从快查处妨碍疫情防控和复工复产的垄断行为。重点查处口罩、药品、医疗器械、消杀用品等防控物资及原辅材料,供水、供电、供气等公用事业以及与其他民生密切相关行业和领域的经营者达成、实施的协同涨价、限制产量、分割市场、联合抵制、固定或限定转售价格等垄断协议,以及不公平高价、拒绝交易、限定交易、搭售或附加不合理交易条件、差别待遇等滥用市场支配地位行为。

四川丹棱:

## 县长为滞销“不知火”直播带货



4月7日,四川省丹棱县县长黄秀航(右)坐在“拼多多开春复工爱心助农直播平台”前,感谢全国各地网友支持当地农业。

当日,四川省丹棱县县长黄秀航坐在“拼多多开春复工爱心助农直播平台”前,向全国网友推荐因新冠肺炎疫情而滞销的丹棱“不知火”

柑橘。丹棱县“不知火”种植面积12万亩,是当地乡村振兴的支柱性产业。每年三至四月是丹棱“不知火”采摘旺季,今年受疫情影响,外运通道受阻,采购商明显减少。对此,当地政府不断加强与各电商平台、线上渠道等合作,帮助全县8万果农打开销路,克服困难。 新华社发

## 甘肃:六成A级景区开放

旅游“迎春回暖”

据新华社兰州4月7日电 清明已过,天气渐暖,甘肃省各大景区在做好疫情防控的同时,相继复苏“回暖”。据甘肃省文化和旅游厅统计,截至4月6日,全省300多家A级景区,已恢复开放192家。

消杀工作定时定点、购票系统智慧升级、应急预案反复斟酌……扎实的、充分的准备之后,甘肃省张掖市七彩丹霞景区开园迎客,成为甘肃省首批对外开放的5A级景区之一。

七彩丹霞景区属张掖国家地质公园彩色丘陵地貌,是目前所知国内唯一的丹霞地貌与彩色丘陵景观复合区。随着国内疫情防控形势向好,开阔的户外空间和绝丽的自然景色吸引不少游客前来。

游客杜艳梅是张掖市本地人,趁着春光大好,她带着自己的家人来到丹霞景区游览。通过网络购票、智能测温、隔位就坐等一系列

“无接触式”服务,她和家人在这片“彩虹山”完成了一趟“安心之旅”。

“在家隔离时间太长,户外景区空气流通,出来游玩既不用太担心疫情,还能放松心情。”杜艳梅说。

张掖丹霞文化旅游股份有限公司副总经理王华介绍,景区按照“限人数、分时段、间隔性入园”的原则,为游客提供“无接触式”服务。除了必要的消杀工作,景区为每位员工建立了身体健康和出行轨迹电子档案;景区入口安装红外线测温仪监测游客体温数据,为体温异常游客设置了留观室;智慧升级后的购票系统不仅省略了兑票环节,还能实时监控游客人数。现在景区每日接待游客限制在3000人以内。

“截至目前,景区的200余名员工已全部复工,景区接待游客超过2万人次。”王华说。

## 通告

因道路建设工程施工需要,现决定于2020年4月8日至2023年10月30日,对屏北二路、屏西路、濂泉路、珠海大道南泉路口段实施交通管制,并调整周边路网交通组织。请过往车辆按临时交通标志指示通行。

特此通告。

珠海市公安局交通警察支队  
2020年4月7日

## 通告

因天然气热电联产项目配套工程施工需要,现决定于2020年4月8日至6月7日,封闭珠海大道(鸡啼门大桥至机场高速公路入口处)、创业东路、创业西路、联合路的部分人行道,以及半幅封闭上述道路路口处机动车道,另半幅供车辆通行。

特此通告。

珠海市公安局交通警察支队  
2020年4月7日

## 迁坟公告

因《梅溪水厂工程》建设需要,急需迁移该项目用地范围内的所有坟墓。现将有关事项公告如下:

- 一、迁坟位置:金凤路以北(原东坑采石场);
- 二、迁坟规定:按照《广东省殡葬管理条例》相关规定执行;
- 三、迁坟期限:自即日起至2020年4月21日止。

请上述项目范围内坟主的亲属于公告日期内自行迁坟,逾期未迁的,将视为无主坟处理。

联系电话:颜先生8132129

特此公告

珠海水务环境控股集团有限公司  
2020年4月8日